ГАРАНТИИ КАЧЕСТВА ЗАСТРОЙЩИКА
по строительству многоквартирных жилых домов
Многоквартирные жилые дома, находящиеся в управлении и обслуживании управляющей организации ООО «Комфорт» соответствуют качеству и требованиям технических регламентов, проектной документации и градостроительных регламентов, а также иным обязательным требованиям.

Все многоквартирные дома находящиеся в управлении ООО «Комфорт» находятся на гарантийном обслуживании застройщика.

        Гарантийный срок для многоквартирных жилых домов, за исключением технологического и инженерного оборудования, входящего в состав такого дома, устанавливается сроком пять лет. 

       Гарантийный срок исчисляется со дня передачи многоквартирных жилых домов, за исключением технологического и инженерного оборудования, входящего в состав такого дома. 

(в ред. Федерального закона от 17.06.2010 N 119-ФЗ)
       Гарантийный срок на технологическое и инженерное оборудование, входящее в состав многоквартирного жилого дома, устанавливается договором и не может составлять менее чем три года. 

        Указанный гарантийный срок исчисляется со дня подписания первого передаточного акта или иного документа о передаче многоквартирного жилого дома участнику долевого строительства.

(часть 5.1 введена Федеральным законом от 17.06.2010 N 119-ФЗ)

       Собственник помещений в многоквартирном жилом доме вправе предъявить застройщику требования в связи с ненадлежащим качеством объекта долевого строительства (многоквартирного жилого дома) при условии, если такое качество выявлено в течение гарантийного срока.

Застройщик не несет ответственности за: 

- недостатки (дефекты) объекта долевого строительства, обнаруженные в пределах гарантийного срока, если докажет, что они произошли вследствие нормального износа такого объекта долевого строительства или его частей, нарушения требований технических регламентов, градостроительных регламентов, а также иных обязательных требований к процессу его эксплуатации либо вследствие ненадлежащего его ремонта, проведенного самим участником долевого строительства или привлеченными им третьими лицами.

(часть седьмая введена Федеральным законом от 18.07.2006 N 111-ФЗ)

       Строительные недостатки, дефекты обнаруженные собственниками помещений в многоквартирном жилом доме, в течение гарантийного срока, устраняются Застройщиком самостоятельно, своими силами и за счет собственных средств.
